

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!
Иса странаит пролетарийит, пильтасяты!

СТАЛИН ЮШ ХУВАТ

„ПО СТАЛИНСКОМУ ПУТИ“.

Орган Шурышкарского Райкома ВКП(б) и Районного Совета депутатов трудящихся. с. Мужь, Омской области.

№ 60 (92)

Четверг

24 июля

1941 года.

Год издания 1-й.

Цена 10 коп.

Трудящиеся Советского Союза!

Вероломный враг вступил на землю нашей Родины. Беспощадно разгромим и уничтожим врага!

Все, как один, на защиту отечества!

УКАЗ

Президиума Верховного Совета СССР

О назначении Председателя Совета Народных Комиссаров СССР тов. И. В. Сталина Народным Комиссаром Обороны СССР

Назначить Председателя Совета Народных Комиссаров СССР тов. **Сталина Иосифа Виссарионовича** Народным Комиссаром Обороны СССР.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль 19 июля 1941 года.

УКАЗ

Президиума Верховного Совета СССР

О назначении главнокомандующего Западного направления маршала Советского Союза тов. Тимошенко С. К. заместителем Народного Комиссара Обороны СССР

Назначить главнокомандующего Западного направления маршала Советского Союза тов. **Тимошенко С. К.** заместителем Народного Комиссара Обороны СССР.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль 19 июля 1941 года.

О распространении Указа Президиума Верховного Совета СССР о реорганизации органов политической пропаганды и введении института военных комиссаров в Рабоче-Крестьянской Красной Армии на Военно-Морской флот

Президиум Верховного Совета СССР распространил действие своего Указа от 16 июля 1941 года о реорганизации органов политической пропаганды и введении института военных комиссаров в Рабоче-Крестьянской Красной Армии и утвержденное положение о военных комиссарах Рабоче-Крестьянской Красной Армии и на Рабоче-Крестьянский Военно-Морской флот.

В соответствии с этим управления и отделы политической пропаганды преобразуются в политические управления и политические отделы Рабоче-Крестьянского Военно-Морского флота. На всех кораблях, в частях и соединениях, штабах, военно-учебных заведениях и учреждениях Военно-Морского флота вводится институт **военных комиссаров**, а в подразделениях кораблей, частей и учреждений — институт **политических руководителей**.

УКАЗ

Президиума Верховного Совета СССР

Об объединении Народного Комиссариата Внутренних Дел и Народного Комиссариата Государственной Безопасности в единый Народный Комиссариат Внутренних Дел

В связи с переходом от мирного времени на военные условия работы признано целесообразным объединение Народного Комиссариата Внутренних Дел и Народного Комиссариата Государственной Безопасности в единый Народный Комиссариат Внутренних Дел. Соответствующее объединение органов НКВД и НКГБ произвести в союзных и автономных республиках, в краях и областях.

Народным Комиссаром Внутренних Дел назначить тов. **Берия Лаврентия Павловича.**

Тов. **Меркулова Всеволода Николаевича** назначить первым заместителем Народного Комиссара Внутренних Дел.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль 20 июля 1941 года.

От Советского Информбюро

(Вечернее сообщение 21 июля 1941 года)

В течение 21 июля развивались упорные бои на Полоцко-Невельском, Смоленском и Новоград-Волынском направлениях.

На остальных участках фронта крупных боевых действий не велось.

Наша авиация действовала по уничтожению мотомехчастей противника и его авиации.

В течение 12 июля немецкие самолеты дважды пытались совершить налет на Ленинград, но будучи перехвачены заградительными отрядами нашей авиации не сумели достигнуть района Ленинграда.

При первой попытке прорваться к Ленинграду сбито 11 немецких самолетов, при второй попытке сбито 8 немецких самолетов, при этом мы потеряли 4 самолета.

Каждый день берлинское радио передает измышления о многочисленных трофеях, якобы захваченных в сражениях на русском фронте. Однако, сами германские генералы опровергают бахвальские сводки германского информационного бюро. Среди захваченных нашими частями документов имеется приказ командира 18-й танковой дивизии генерал-майора Неринга. Этот приказ гласит: „Потери снаряжением, оружием и машинами необычайно велики и значительно превышают захваченные трофеи. Это положение не терпимо, иначе мы напобеждаем до своей собственной гибели“. Это ценное признание сделано сведущим человеком. Генерал Неринг состоял до 1936 года при военной академии. В 1936 году назначен начальником штаба мотомехвойск, в 1937 году произведен в полковники, а в 1940 году в генерал-майоры. Кому, как не генералу Нерингу знать о подлинных потерях, какие несли и несут его части. Генерал произнес справедливые слова: „Мы напобеждаем до своей собственной гибели“.

Береговая батарея старшего лейтенанта Космачева обнаружил вражеский транспорт и открыла артиллерийский огонь. Фашистский корабль загорелся и на полном ходу выбросился на скалу. Вслед за транспортом краснофлотцы этой батареи потопили катер и тральщик противника.

В рукопашной схватке у деревни М. политрук Николай Воронов был ранен в ногу. Несмотря на ранение Воронов продолжал штыком и прикладом отбивать атаку врага. Заметив, что на младшего сержанта Гаврилова насаждают три фашиста, Воронов бросился на выручку Гаврилова. Политрук заколол одного фашиста, двух прикончил сам Гаврилов.

В уличных боях за город Н. фашисты ранили командира Прокудина. Под градом пуль и осколков снарядов несколько бойцов поспешили на помощь к командиру. Старший политрук Неверов, рискуя жизнью, подхватил командира на руки и вынес его с поля боя.

Навстречу группе фашистских самолетов, состоящей из 8 бомбардировщиков „Ю-88“ и десятка „мессершмиттов“ вылетели наши истребители. Вражеские стервятники, сбросив бомбы куда попало, пустились на утек. Советские летчики навязали им воздушный бой, в результате которого сбито 8 „мессершмиттов“ и 5 бомбардировщиков. Особенно отличился летчик лейтенант Клыков. В этом бою он сбил два вражеских самолета.

Прорвав оборону противника, танковое соединение капитана Седова продолжало уничтожать артиллерию и связь в тылу фашистов. В 10—12 километрах от передового края обороны немец танкисты обнаружили трупы 37 германских солдат. Из протокола военного полевое суда, захваченного в штабе врага и показаний пленных, выяснилось, что эти немецкие солдаты расстреляны за уклонение от боя и дезертирство.

В расположении энской части Красной Армии советские партизаны доставили группу женщин и детей, отбитую во время на-

лета партизанского отряда на захваченные немцами село Ф. Советские женщины рассказали об ужасающих зверствах фашистских офицеров и солдат. Село Ф. фашисты превратили в груды развалин, усеянных изуродованными трупами убитых и заживо сожженных крестьян и членов их семей. Среди оставленных жителей села — 8 девочек в возрасте от 13 до 15 лет, изнасилованных пьяными немецкими солдатами и офицерами.

Тысячи героических дел совершают советские люди не только на фронте, но и в глубоком тылу, самоотверженным трудом готовят победу над фашизмом. Поездной вагонный мастер тов. Евтюхов сопровождал срочный поезд. По дороге тов. Евтюхов заметил нагревание буксы. Для того, чтобы устранить это, требовалось остановить поезд, нарушить график движения на всем участке и задерживать важный груз. Тов. Евтюхов привязал себя к борту платформы ремнем и проволокой и с риском для жизни на ходу устранил нагревание буксы. К месту назначения поезд прибыл вовремя.

Назначение товарища Сталина Народным Комиссаром Обороны СССР вызвало в советском народе новый патриотический подъем и еще более укрепило уверенность в победе над фашизмом. Колхозница сельскохозяйственной артели „Черноморская коммуна“ Одесской области т. Савчинская сказала на митинге: „Близится час разгрома кровавого фашизма. Великий вождь советского народа ведет доблестные советские полки в бой с фашистскими варварами. В этой борьбе мы не одиноки. Народы Великобритании и Чехословакии вместе с нами, Недалек момент, когда все народы мира объединятся для борьбы с гитлеровской сворой. Фашизм будет стерт с лица земли“.

Налет немецких самолетов на Москву в ночь с 21 на 22 июля

В 22 часа 10 минут 21 июля немецкие самолеты в количестве более 200 сделали попытку массового налета на Москву. Налет можно считать провалившимся. Заградительные отряды нашей авиации не допустили основные силы немецких самолетов к Москве. Через заградительные отряды к Москве прорвались лишь отдельные самолеты противника. В городе

возникло несколько пожаров жилых зданий. Имеется небольшое количество убитых и раненых. Ни один из военных объектов не пострадал.

Нашей ночной авиацией и огнем зенитных батарей, по неполным данным, сбито 17 немецких самолетов. Воздушная тревога продолжалась пять с половиной часов.

На военный лад

В устье двух проток, среди густых зарослей тальника, расположилась небольшая рыбацкая избушка. Около нее на шестах, легко покачиваясь под напором набежавшего ветерка, сушатся сети.

Их двое—рыбак и гребец. Один из них пожилой коренастый человек, другой строен, с молодым загоревшим и юношески открытым лицом. Старшего хорошо знают избиратели Мужевского совета, они избрали его в состав совета за то, что он показывал все время образцы стахановского труда. Это—Егор Николаевич Вокуев. Младший—Максим Васильевич Ануфриев помогает ему.

Сейчас они работают напряженно, по-военному. Каждый день их сети приносят богатый улов и они стараются сохранить всю рыбу и сдать ее на участок только первым сортом.

Дружная работа дает хороший результат. План II квартала рыбаки перевыполнили. Сейчас в ответ на речь товарища Сталина они приняли обязательство выполнить план III квартала с превышением на 40 проц.

На приемном пункте в Нарты-Горте приемщики с уважением говорят об этих рыбаках:

—Они слают только первосортную рыбу. За весь лов ими не сдано ни килограмма II сорта.

Сейчас тт. Вокуев и Ануфриев борются за перевыполнение июльского плана и перевыполняют его. Четкой работой, высоким качеством рыбы они на далеком своем участке помогают бойцам Красной Армии громить фашистскую гадину на фронте.

П. Михайлов.

РЫБА ДОСТАВЛЕНА СВОЕВРЕМЕННО

Не так давно в районе Шурышкарского сельсовета разразился сильный шторм. На Панзинском плесе в это время буксировал плашкоут с рыбой на Шурышкарский рыбоучасток катер „Декабрист“.

Старшина катера т. Вторушин решил, несмотря на шторм, во что бы то ни стало своевременно доставить добытую рыбу на приемный

пункт. Задержка плашкоута могла сказаться на качестве рыбы. И, преодолевая большие трудности, он во-время доставил рыбу по месту назначения.

—Сейчас, когда мы ведем отечественную войну с фашистской Германией,—говорит т. Вторушин,—меня не задержит никакой шторм.

Г. Бунин.

В фонд обороны

На призыв товарища Сталина—„Все силы на разгром врага“—коллектив Шурышкарского райфинотдела решил отчислить в фонд обороны 560 рублей. Из них тт. Рязанов и Ермаков по 60 руб., Рябков и Чупров по 50 руб., Рыбьяков и Петров В. А. по 40 руб.

Пусть помнит враг, что трудящиеся Советского Союза горят желанием всячески помогать бойцам действующей Красной Армии. Обединим все свои силы на помощь фронту, для победы над злейшим врагом Советского Союза и всего человечества. М. Рябков.

ДОСРОЧНО ВНОСЯТ ПЛАТЕЖИ

В ответ на зверское нападение фашистских гадов на нашу страну, члены сельхозартеля „Заря“, Кушеватского сельсовета, досрочно вносят платежи. На 15 июля из суммы начис-

ленных платежей внесено уже 2500 рублей. Кроме того колхозники досрочно внесли 2600 рублей сельхозналога и более 50 процентов подписки на заем.

А. Шайдунов.

ОПЛАЧИВАЮТ ПОДПИСКУ НА ЗАЕМ

Досрочно оплатили подписку на заем домохозяйки тт. Пасьмарова, Конева А. Л., Выпиракина М. Н., Ануфриева А. А., Филиппова А. Я., Михайлова А. В., Гарбар Ю. П. и другие, дали взаимны государству по 50 и 75 рублей. Досрочно оплатили подписку также члены колхоза „Голос рыбака“ тт. Сметанин Е. П., Сметанин Г. Е. Первый дал взаимны государству 85 рублей и второй 125 рублей.

Директор Горковской неполной средней школы т. Русанов А. подписывался на заем на 1000 руб. и зав. Уйтгорской школы т. Вакаш Ф. на 600 руб. Оба они подписку внесли полностью.

Г. КАЙГОРОДОВ.



Беспощадно разгромим и уничтожим врага! Рис. худ. Кукрыныксы.

ПРАВИЛЬНО ВЫБИРАТЬ ПОЛЕВЫЕ УЧАСТКИ

В колхозе „Новый путь“, Кушеватского сельсовета, в текущем году было посажено картофеля и других овощных культур на площади 3 га. Обработка почвы и посадка картофеля произведена хорошо, что дает возможность при правильном уходе за картофелем в период лета добиться получения высокого урожая.

Одним из существенных недостатков в организации овощеводства в колхозе „Новый путь“ является то, что поля находятся в трех пунктах, из которых два расположены за рекой Обь.

Особенно много неудобств и трудностей вызывает проведение работ на полях за рекой Обь. В частности, переброска сельхозорудий, лошадей, рабочей силы, затраты на окарауливание полевых участков, трудность сообщения в сильные ветра, угроза в годы большого подема воды от наводнения, удорожание продукции от

перевозки навоза на большое расстояние.

Но правление колхоза имеет все условия к тому, чтобы организовать овощное хозяйство на одном массиве, в непосредственной близости от пос. Азово. Для этого следует приступить в этом году к раскорчевке азовского пугора, имеющего не плохой рельеф, покрытый не густым хвойным лесом, и хорошие почвенные условия. Организация овощного хозяйства на этом высоком острове при самом поселке ликвидирует в будущем все неполадки в обслуживании этой отрасли хозяйства и даст возможность с большой продуктивностью использовать труд колхозников, а также предоставить работу на огороде женщинам-колхозницам, имеющим грудных детей, которые за отдаленностью полей участия в работе колхоза в летний период почти никакого не принимают.

Б. Патринев, агроном Окрза.

СОРЕВНОВАНИЯ ФИЗКУЛЬТУРНИКОВ

20 июля, во Всесоюзный день физкультурника, в с. Муже состоялось соревнование физкультурников по бегу, гранатометанию, прыжкам и другим видам спорта.

По бегу на 100 метров лучший результат показал комсомолец Алтуфьев Дмитрий. Это расстояние он пробежал за 12 секунд. Счетовод Мужевского колхоза Терентьев Петр занял по гранатометанию и прыжкам в длину первое место. Гранату он бросил на 57 метров и прыгнул в длину 5,3 метра.

В соревнованиях участвовало всего 37 человек.

В дни лермонтовского юбилея

26 июля в районном доме культуры состоится собрание трудящихся, посвященное столетию со дня гибели великого русского поэта Михаила Юрьевича Лермонтова с докладом о жизни и творчестве Лермонтова.

После собрания силами самодеятельности коллективом будет поставлен сценический эпизод Я. Апушкина „Невольник чести“ и состоится концерт из лермонтовских произведений.

В клубе организуется также выставка, посвященная М. Ю. Лермонтову.

В исполкоме райсовета

Вследствие большой приливы воды и создавшейся угрозы уносу лесоматериалов, находящихся по берегам рек, исполком райсовета депутатов трудящихся обязывает все организации и учреждения Шурышкарского района немедленно принять меры к сохранению последнего.

В случае необеспечения охраны леса от уноса и появления на реках леса-плавяжа после 20 июля с. г., разрешить всем учреждениям и частным лицам вылов его с передачей в распоряжение охраны лесов государственного значения.

За выловленную древесину Ямальский лесхоз оплачивает 2 руб. за фестметр.

П о п р а в к а

2-й абзац вечернего сообщения Советского Информбюро 18 июля, помещенного в нашей газете от 20 июля, следует читать так:

По уточненным данным за 17 июля наша авиация уничтожила 31 самолет противника.

Отв. редактор П. М. Бигаев.

Обеспечить высокое качество сеноуборки

Ежегодно в нашей стране убираются десятки миллионов га естественных и сеянных лугов. Сенокос—очень важный период сельскохозяйственного года. За короткое время надо приготовить необходимое количество сена для сдачи государству, для кормовых фондов самих колхозов и совхозов.

Главное в организации уборки сена—это борьба с потерями. Особенно велики они бывают тогда, когда сенокос проводится с запозданием. Поздний сенокос не только дает меньшее количество сена, но и ухудшает его качество и лишает возможности собрать второй укос.

Наблюдения показывают, например, что в сене клевера, убранный в начале цветения, содержит белковых веществ на 20 проц. больше, чем тогда, когда

клевер убирается при полном цветении. А ведь белок—это самая ценная часть корма. При поздней косьбе не только теряется много белка, но и сено получается более грубое, жесткое.

Опыт участников Всесоюзной сельскохозяйственной выставки убедительно показывает, что сеноуборка должна быть ранней, а сушка сена—быстрой. Всякое затягивание сушки снижает кормовые качества сена. Объясняется это очень просто: скошенная трава усиленно испаряет влагу, и при этом, если сушка затягивается, вскоре начинается потеря питательных веществ в убранных растениях. Чем сено дольше сушится, тем больше в нем теряется разных питательных веществ (например, сахара—от 22 до 88 проц., крахмала—от 2 до 28 проц. и т. д.).

При затянувшейся сушке в сене часто появляются особые микроорганизмы, которые вызывают его брожение, привносят дурной запах, ухудшают вкус. Все эти вредные бактерии и развивающиеся во влажном сене грибки размножаются очень быстро тогда, когда скошенная трава долго лежит на сырой земле. Вот почему во влажных районах сушка сена на различного рода вешалах является особенно целесообразной.

Если уборка и сушка проведены во-время, то сено имеет приятный аромат, зеленый цвет, в нем сохраняются нежные листочки. Лучшим временем для скашивания злаковых трав (тимофеевка и пр.) является период их колошения (до цветения), для клевера—период начала цветения, для вики—период завязывания первых двух-трех бобов на растениях. Тогда сено бывает полновесным.

Чистота скашивания тоже имеет немалое значение.

Большой недобор самого ценного сена бывает тогда, когда скашивание производится на высоту 8—9 сантиметров от поверхности почвы. В этом случае не собираются самые питательные части травы—прикорневые листья. Мастера сеноуборки доказали, что наиболее экономна косьба травы на высоту 4—5 см. Только при вторых укосах надо оставлять более высокое жнивье. Это улучшает условия снегозадерживания и позволяет оставшимся растениям окрепнуть до наступления заморозков.

Сеноуборка должна быть тщательно подготовлена и образцово проведена во всех совхозах и колхозах.

Растущее общественное стадо колхозных ферм этой зимой надо обеспечить требуемым количеством доброкачественных кормов. А умелой уборкой можно собрать для хозяйства дополнительно много тысяч и тысяч тонн хорошего сена.

Проф. В. Румянцев.